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В умовах реформування органів виконав-
чої влади, що відбувається сьогодні в Україні, 
дослідження сутності та особливостей органів 
виконавчої влади як об’єкта адміністративно-
правового регулювання є дуже актуальним 
питанням. Втім, для з’ясування адміністрати-
вно-правових засад реформування органів 
виконавчої влади в умовах адміністративної 
реформи, необхідно, перш за все, проаналізу-
вати з теоретичної точки зору, що собою 
представляють органи виконавчої влади, вио-
кремити сутність, призначення цих органів, а 
також окреслити особливості органів вико-
навчої влади як об’єкта адміністративно-
правового регулювання. Дослідження окресле-
них в даній статті не можливе без попереднього 
з’ясування таких понять, як «органи виконав-
чої влади», «правове регулювання» «адмініст-
ративно-правове регулювання», «об’єкт адмі-
ністративно-правового регулювання». 

До висвітлення сутності, особливостей, які 
притаманні органам виконавчої влади, свого 
часу привертали увагу такі науковці: 
В.Б. Авер’янов, Н.М. Азаркін, О.М. Бандурка, 
Д.Н. Бахрах, Л.Л. Богачова, В.В. Богуцкий, 
Ю.П. Битяк, В.Н. Гаращук, В.А. Греченко, 
К.Г. Волинка, Б.С. Єбзєєв, М.С. Кельман, 
Л.В. Коваль, В.К. Колпаков, Т.М. Кравцова, 
С.П. Кисіль, О.В. Кузьменко, Н.Ф. Лата, 
В.Я. Малиновський, О.Г. Мурашин, Н.Р. Ниж-
ник, В.М. Селіванов, О.Ф. Скакун, С.Г. Сте-

ценко, В.Д. Ткаченко, О.В. Хоменко, В.Н. Хро-
панюк, А.М. Цвєтков, М.В. Цвік, В.М. Шапо-
вал та деякі інші. Однак ці питання 
потребують подальшого наукового дослі-
дження.  

Тому метою статті є дослідження тенденції 
розвитку наукової думки стосовно місця і ро-
лі органів виконавчої влади, виокремити їх 
особливості як об’єкту адміністративно-пра-
вового регулювання з точки зору втілення в 
життя положень пропонованих Концепцією 
адміністративної реформи України. 

У будь-якому історичному суспільстві для 
підтримання в ньому порядку потрібно регу-
лювання за допомогою соціальних норм, так 
зване соціальне регулювання. Регулювати – 
значить спрямовувати поведінку людей, їх 
груп і всього суспільства, уводити їх діяль-
ність у певні рамки. Розрізняють два види со-
ціального регулювання: індивідуальне (упоря-
дкування поведінки конкретної особи, у 
конкретному випадку) і нормативне (упоряд-
кування поведінки людей за допомогою зага-
льних правил – зразків, моделей, що поширю-
ються на усіх, на всі подібні випадки). Поява 
нормативного соціального регулювання по-
служила якісним поштовхом до становлення 
(виникнення та розвитку) права [1, с.210]. 

Розвиток людського суспільства призводив 
до появи таких державних органів, які в ціло-
му дозволяли забезпечити його оптимальне 
функціонування. Механізм держави характе-
ризується досить широким різноманіттям 
структурних та функціональних компонентів, 
проте його основними рисами визнаються: 
а) наявність людей, які спеціально виконують 
функції управління (законотворчість, вико-
нання законів, їх охорона від порушень); 
б) наявність складної системи органів та 
установ, які знаходяться у тісному взаємо-
зв’язку під час здійснення своїх безпосеред-
ніх владних повноважень; в) забезпечення 
функцій усіх ланок державного апарату ор-
ганізаційними та фінансовими засобами, а у 
необхідних випадках – і примусовим впли-
вом [2, с.134–135]. Пригадаємо, що у класи-
чній теорії поділу влади її один із засновни-
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ків – французький політичний мислитель 
Шарль Луї Монтеск’є – говорив не тільки про 
поділ змісту самої влади, скільки про: а) полі-
тичний поділ праці з керівництва державою; 
б) розподіл владних повноважень між різни-
ми соціальними верствами [3, с.73]. 

В науковій літературі можна знайти чима-
ло дефініцій поняття «виконавча влада», «ор-
гани виконавчої влади». Конституційно за-
кріплене положення ч.1 ст.6 стосовно того, 
що державна влада в Україні здійснюється на 
засадах її поділу на законодавчу, виконавчу 
та судову [4] є відправною точкою розкриття 
сутності та особливостей органів виконавчої 
влади, як об’єкта адміністративно-правового 
регулювання За умов поділу державної влади 
на законодавчу, виконавчу і судову гілки осо-
бливість виконавчої влади полягає в тому, що 
саме вона забезпечує практичне виконання 
законів та інших правових актів державних 
органів [5, с.52].  

Вияви влади є необмеженими в людському 
житті, всеохоплюючими, якщо брати всі її 
види, типи та різновиди. Безпосередньо світ 
влади – це вся та значна область життя суспі-
льства, основним змістом і змістом існування 
якої є ефективний вплив на людей з метою ре-
гулювання їх співжиття, налаштування взає-
мопристосування, розробка різних інституцій, 
що дозволяють людям жити, працювати і по 
можливості радіти спільному життю [6, с.49]. 
Продовжуючи наукову думку, О.М. Бандурка 
та В.А. Греченко відзначають, що виконавча 
влада має відверто «силовий» характер, оскі-
льки функціонування державної влади знахо-
дить своє втілення в адміністрації, яка нерід-
ко вирішує і долі людей, і життєво важливі 
для них питання, в безпосередньо силових 
формуваннях: армії, органах безпеки, міліції. 
Все це складає об’єктивну основу для конце-
нтрації державної влади саме виконавчими 
органами [6, с.152]. 

В наукових колах існує певну думка, що 
органи виконавчої влади – це структурно са-
мостійна частина державного апарату, яка 
наділена чітко визначеними повноваженнями 
та здійснює державне управління в економіч-

ній, соціально-культурній чи адміністратив-
но-політичній сфері [7, с.106–107]. Деякі нау-
ковці вважають, що виконавча влада – це 
відокремлена в умовах поділу влад гілка вла-
ди, яка має прерогативу виконувати прийняті 
парламентом закони та інші рішення. Вико-
навча влада здійснюється урядом, який у різ-
них країнах називається по-різному: в США – 
Адміністрація Президента, в Італії – Рада Мі-
ністрів, у Росії – Уряд, в Україні – Кабінет 
Міністрів. Згідно з Конституцією України 
вищим органом у системі виконавчої влади є 
Кабінет Міністрів України. Очолює Кабінет 
Міністрів Прем’єр-міністр України. До сис-
теми виконавчої влади крім Кабінету Мініст-
рів входять центральні органи виконавчої 
влади – міністерства, державні комітети та 
інші відомства, а також місцеві державні ад-
міністрації. Основною функцією виконавчої 
влади є виконання законів. Окрім того, вико-
навча влада здійснює функцію підзаконного 
регулювання суспільних відносин, тобто при-
ймає підзаконні нормативно-правові акти. 
Наприклад, Кабінет Міністрів України при-
ймає на основі Конституції та законів Украї-
ни постанови [8, с.125]. 

В свою чергу, В.Я. Малиновський визначає 
органи виконавчої влади як самостійний вид 
органів державної влади, які у відповідності з 
конституційним принципом поділу державної 
влади покликані здійснювати функції, покла-
дені на виконавчу гілку влади та наділені для 
цього відповідною компетенцією [9, с.381]. 

Дефініція «орган виконавчої влади» в де-
яких наукових працях російських вчених ви-
значається як «структурний підрозділ держа-
вно-владного механізму (державного апа-
рату), що створюється спеціально для 
щоденного функціонування в системі поділу 
влади з метою втілення в життя (виконання) 
законів у процесі керівництва (регулювання) 
економічною, соціально-культурною та адмі-
ністративно-політичною сферами життя сус-
пільства» [10, с.151]. 

В.К. Колпаков та О.В. Кузьменко форму-
люють визначення органу виконавчої влади 
як «носій державної виконавчої влади, що ре-
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алізує свою компетенцію в закріпленій сфері 
державного управління і має юридичний (но-
рмативно-зафіксований) статус органу держа-
вної виконавчої влади» [11, с.91]. З цим не 
погоджується Н.Ф. Лата, яка в дисертаційно-
му дослідженні відзначає, що «варто було б 
звернути увагу на юридичну некоректність 
такого визначення, адже, як вже вказувалося, 
з поняття «органи державної виконавчої вла-
ди» на конституційному рівні виключений 
термін «державної». Тому, на думку автора, 
варто вживати єдину термінологію, запропо-
новану Конституцією України» [12, с.42]. 

На думку Н.Р. Нижник, органи виконавчої 
влади – це сукупність, хоча в цілому й одно-
рідних державних органів, але таких, що сут-
тєво відрізняються один від одного характе-
ром компетенції та організаційної структури, 
специфікою форм діяльності [13, с.168]. 
Л.В. Коваль відзначає, що органи виконавчої 
влади України – це не просто спільність одно-
рідних одиниць, а цілісна система, тобто така 
сукупність органів, у якій всі складові частини 
взаємопов’язані і водночас складають само-
стійні підсистеми органів зі своїми особливос-
тями завдань, організаційної структури, функ-
цій, компетенції та з визначеною автономією 
кожного окремого органу [14, с.38–39]. 

В адміністративно-правовій науці під ор-
ганом виконавчої влади визнається організа-
ція, яка є частиною державного апарату, має 
визначену компетенцію, структуру, територі-
альний масштаб діяльності, створюється у 
порядку, встановленому законом чи іншим 
правовим актом, володіє певними методами 
роботи, наділена повноваженнями виступати 
від імені і за дорученням держави і покликана 
в порядку виконавчої діяльності здійснювати 
керівництво економікою, соціально-культур-
ним будівництвом і адміністративно-політич-
ною діяльністю [15, с.66]. 

На нашу думку, наведене визначення до-
волі змістовно та повно розкриває сутність 
органів виконавчої влади та вказує на ті аспе-
кти, які потребують особливої уваги в даному 
дослідженні, адже для розкриття проблем, 
пов’язаних з адміністративно-правовими за-

садами реформування органів виконавчої 
влади в умовах адміністративної реформи 
обов’язковим є з’ясування та уточнення стру-
ктури органів виконавчої влади, функціона-
льних напрямків їх діяльності, компетенції 
органів виконавчої влади та методів їх робо-
ти, які використовуються у повсякденній дія-
льності. 

Сутність виконавчої влади, відзначає коле-
ктив науковців, зводиться до такого: 1) ви-
конавча влада є відносно самостійною гілкою 
(формою, видом) єдиної державної влади в 
Україні – атрибутом державно-владного ме-
ханізму, побудованого на засадах поділу вла-
ди, й здійснюється поряд із законодавчою та 
судовою в тісній взаємодії. 2) виконавча вла-
да є самостійною лише у зв’язку з практич-
ною реалізацією Конституції, законів України 
в загальнодержавному та функціонально-
компетенційному масштабі. На неї покладено 
найбільшу частину загальнодержавних функ-
цій. 3) виконавча влада має державно-правову 
природу, наділена владними повноваження-
ми, що виявляється в її можливостях вплива-
ти на поведінку і діяльність людей, їх 
об’єднань, праві й можливостях підкоряти 
своїй волі інших. 4) виконавчу владу здійс-
нюють на засадах поділу державної влади на 
гілки не на всіх рівнях, а лише на вищому, 
оскільки на місцевому рівні відсутні законо-
давчі органи. На рівні району в місті є судові 
органи, водночас, відсутні органи виконавчої 
влади (державного характеру. Немає їх і на 
рівні села, селища, міста. Управління на цьо-
му рівні здійснюють органи місцевого само-
врядування. 5) виконавча влада не може ото-
тожнюватися з виконавчою діяльністю, 
оскільки така діяльність є формою реалізації 
виконавчої влади, видом державної діяльності 
відповідної компетенційної та функціональ-
ної спрямованості. 6) виконавча влада здійс-
нюється системою спеціально створених 
суб’єктів – органами виконавчої влади різних 
рівнів, які наділено виконавчою компетенці-
єю, що не властиво органам законодавчої та 
судової влади. Через систему цих органів – 
виконавчої влади – здійснюють державне 
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управління, виконавчу й розпорядчу діяль-
ність [16, с.15]. Покликання цієї влади, від-
значає Б.В. Авер’янов, полягає у виконанні 
управлінської організаційної діяльності, 
спрямованої на виконання правових актів, 
ухвалених або безпосередньо народом, або 
його представницькими органами. Саме це 
становить сутність усієї діяльності виконавчої 
гілки влади й характер повноважень її орга-
нів, визначає підзаконність усіх рішень цієї 
влади [17, с.18–20]. 

Необхідно погодитися з позицією науко-
вців, які вважають, що призначення виконав-
чої влади полягає у: 1) виконанні рішень, 
прийнятих безпосередньо народом або його 
представницькими органами; 2) втіленні ви-
раженої в законах волі суспільства; 
3) розробці та реалізації програм розвитку 
суспільства; 4) забезпеченні дотримання за-
конодавчих норм (дії органів виконавчої вла-
ди мають спиратися на закони й бути спрямо-
ваними на їх виконання); 5) нормотворчій 
діяльності (видання указів, розпоряджень); 
6) організації, здійсненні й управлінні внут-
рішніми й зовнішніми справами в державі; 
7) управлінні галузями народного господарю-
вання; 8) управлінні функціонуванням органів 
та установ, що забезпечують повсякденну 
життєдіяльність людей і громад; 
9) забезпеченні громадського порядку, стабі-
льності й безпеки в суспільстві; 10) захисті 
прав і свобод людини і громадянина [18, 
с.132]. 

А.М. Цвєтков, аналізуючи систему центра-
льних органів виконавчої влади, виокремив 
суттєві ознаки, притаманні органу виконавчої 
влади в цілому. Встановлено, що він (орган 
виконавчої влади): а) є відносно автономною 
складовою частиною єдиної системи органів 
виконавчої влади; б) має свій відповідний ста-
тус; в) діє від імені держави; г) наділений 
окремими функціями та є носієм встановлено-
го обсягу державно-владних (юридично-
владних) повноважень, необхідних для вико-
нання покладених на нього завдань; 
ґ) орієнтований на підставі закону на певну 
державну діяльність; д) діє на основі принци-

пів державної служби; е) є структурно органі-
зованим, а також має необхідне матеріальне, 
фінансове, інформаційне та інше забезпечення. 
Орган виконавчої влади, крім того, являє со-
бою різновид державної організації, в складі 
якої є: власне його апарат і можуть бути відпо-
відні державні установи і підприємства. Усі ці 
ознаки тісно взаємопов’язані між собою. Недо-
оцінка або ігнорування цих зв’язків порушує 
властиві їм пропорції, що призводить до мало-
ефективності діяльності органу [19, с.49–50]. 

Аналіз вищезазначених наукових думок 
стосовно місця, ролі, сутності та особливос-
тей органів виконавчої влади, як об’єкту ад-
міністративно-правового регулювання, дає 
нам можливість зробити деякі висновки. 

На нашу думку, орган виконавчої влади – 
створена на основі Конституції України, За-
конів України та інших нормативно-правових 
актів державна організація, основним завдан-
ням якої є практична реалізація чинного зако-
нодавства в адміністративно-політичній, еко-
номічній та соціально-культурній сфері, яка 
наділена чітко визначеною компетенцією та 
певними повноваженнями представляти інте-
реси держави, має конкретно визначену орга-
нізаційну структуру та територіальний масш-
таб діяльності. 

Тільки в демократично розвинутому суспі-
льстві, де людина, її життя і здоров’я, честь і 
гідність, недоторканність і безпека визнають-
ся найвищою соціальною цінністю, за умови 
поділу влади на законодавчу, судову та вико-
навчу, на останню покладається функція ефе-
ктивної та оперативної реалізації положень 
чинного законодавства стосовно реалізації 
прав, свобод та законних інтересів громадя-
нина та людини. 

З точки зору адміністративного права та 
процесу слід відзначити, що органам вико-
навчої влади притаманні ознаки як суб’єкта, 
так і об’єкта адміністративно-правового регу-
лювання. В ході поетапного втілення в життя 
адміністративної реформи, хоча на нашу дум-
ку і не послідовного, організація, реорганіза-
ція, ліквідація певних органів виконавчої вла-
ди, здійснюється трансформація об’єктів 
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адміністративної реформи в її суб’єкти та 
іноді спостерігаються і зворотні процеси. 

Державне регулювання створює умови для 
діяльності суб’єктів та об’єктів управління в 
напрямі, який є бажаним для держави і за 
яким відбуватиметься розвиток системи 
управління в цілому. Причому державне ре-
гулювання передбачає декілька варіантів 
майбутньої діяльності керованих об’єктів, 
створюючи можливість діяти найбільш ефек-
тивно. Саме тому державне регулювання ін-
коли ототожнюють з використанням непря-
мих (економічних, заохочувальних, стиму-
люючих) методів управлінського впливу. 
Причому державне регулювання не може бу-
ти використане без застосування методів без-
посереднього впливу на об’єкти управління, і 
тому державне регулювання зрештою не мо-
жливе без державного управління. Водночас 
нормативно-правова основа державного регу-
лювання пов’язана з його використанням у 
певних суспільних сферах. Як правило, воно 
застосовується в економічній, соціально-
культурній сфері та для регулювання суспі-
льно-політичної діяльності. У цих сферах об-
сяг державного регулювання порівняно з 
державним управлінням більш помітний. 
Проте в інших сферах діяльності держави 
(наприклад, оборона, державна виконавча 
служба, діяльність органів внутрішніх справ 
тощо) ширше використовуються методи пря-
мого державного впливу на органи управлін-
ня, й тому обсяг державного регулювання іс-
тотно звужується [5, с.66]. 

У свою конструкцію механізм правового 
регулювання включає норми права, правовід-
носини, акти тлумачення норм права, правову 
свідомість і правову культуру та акти реаліза-
ції норм права. З допомогою норм права за-
конодавець встановлює права та обов’язки 
певних суб’єктів і, власне, створює необхідні 
умови для розвитку правовідносин [20, с.24]. 

Безпосереднє регулювання діяльності ор-
ганів виконавчої влади, як об’єкту правового 
регулювання здійснюється завдяки адмініст-
ративно – правового методу. На наш погляд, 
сутність адміністративно-правового регулю-

вання діяльності органів виконавчої влади 
полягає в наступному: 1) чітко нормативно 
визначені завдання і функцій кожного вико-
навчого органу в системі органів виконавчої 
влади України; 2) закріпленні компетенція та 
повноваження цих органів та їх посадових 
осіб; 3) закріпленні організаційно-штатна 
структура цих органів; 4) кожна структурна 
одиниця системи органів виконавчої влади 
підпорядкована по «вертикалі» відповідному 
вищому органу; 5) діяльність органів вико-
навчої влади здійснюється за принципом «до-
зволене те, що прямо передбачено законом»; 
6) нормативно визначені процедури реалізації 
адміністративно-правових норм. 
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Виконано дослідження тенденції розвитку наукової думки стосовно місця і ролі орга-
нів виконавчої влади, виокремити їх особливості як об’єкту адміністративно-
правового регулювання з точки зору втілення в життя положень пропонованих Конце-
пцією адміністративної реформи України. 

*** 
Глущенко Я.Б. Сущность и особенности органов исполнительной власти как объек-
та административно-правового регулирования 

Выполнено исследование тенденции развития научной мысли о месте и роли органов 
исполнительной власти, выделены их особенности как объекта административно-
правового регулирования с точки зрения воплощения в жизнь положений, предлагае-
мых Концепцией административной реформы Украины. 

*** 
Glushchenko JA.B. Essence and Features of Enforcement Authorities as Object of is 
Administrative-Legal Regulation 

Research of the tendency of development of scientific thought on a place and role of 
enforcement authorities is executed, their features as object of is administrative-legal 
regulation from the point of view of an embodiment at a life of the positions offered by the 
Concept of administrative reform of Ukraine are allocated. 




